

■ 9月21日，成都商报-红星新闻记者从业昌人福药业有限责任公司(下称“业昌人福”)处获悉，近日，该公司收到国家药品监督管理局核准签发的氯巴占片《药品注册证书》。

■ 记者在国家药品监督管理局官网查询亦获悉，该网公布的《2022年09月19日药品批准证明文件待领取信息发布》中，业昌药业申请的两款氯巴占片，批准文号分别为“国药准字H20223657”“国药准字H20223658”，批准日期为2022年9月14日。

■ 根据此前报道，氯巴占是一款治疗罕见癫痫疾病的广谱抗癫痫发作药物，在超过100个国家被用作抗癫痫药物；但氯巴占在我国属于第二类精神管制药物，彼时，在国内未获批准上市销售，患儿家属只能从国外代购正规上市的氯巴占，而随着海关对氯巴占药物查处力度的加大，众多患儿面临断药风险。



# 罕见癫痫病“救命药” 国产氯巴占获批上市 10月之后或可在指定医院购买

国内首家氯巴占获批

9月20日，据业昌人福药业公司微信公众号披露，近日，该公司收到国家药品监督管理局核准签发的氯巴占片《药品注册证书》，为国内首家获批。

21日，业昌人福药业公司办公室一名工作人员告诉记者，目前该公司正协调相关部门推进药物生产等工作，让患者尽快用上药，但具体什么时间能开到药，还不确定。

同日，该公司一名销售工作人员表示，氯巴占属于二类精神药品，不能上市流通，该药物需要到指定医院购买，估计10月之后可以在指定医院购买到国产的氯巴占片。

2021年11月，成都商报-红星新闻发布独家报道《“毒贩”母亲》披露，几名罕见癫痫患儿母亲因帮助代购人员收取海外邮寄的氯巴占包裹，被指控“走私、运输、贩卖毒品罪”。报道刊发后，罕见癫痫疾病群体的特定药品短缺现象开始被公众关注，“我们的孩子需要氯巴占”一度登上微博热搜榜。

2021年12月，国家卫健委公开回应称：正在组织对患病群体进行摸底，了解药品用量需求，并协调相关机构和部门按照药品管理法有关规定，组织进行集中申请和进口，以满足患者用药需求。

2022年3月29日，国家卫健委发布《氯巴占临时进口工作方案》公开征求意见的公告，“为满足氯巴占临床用药急需，根据《临床急需药品临时进口工作方案》有关规定，制定氯巴占临时进口工作方案。”

2022年6月29日，国家药品监督管理局发布《关于印发〈临床急需药品临时进口工作方案〉和〈氯巴占临时进口工作方案〉的通知》称，为进一步完善药品供应保障政策，满足人民群众对于氯巴占等国外已上市、国内无供应的少量特定临床急需药品需求，并以此为契机形成一套较为完整的临床急需药品临时进口方案，国家卫健委、国家药品监督管理局近日印发《临床急需药品临时进口工作方案》和《氯巴占临时进口工作方案》。

患者家属：望能尽快开药

9月21日，业昌人福相关负责人对记者介绍，罕见癫痫病特点为幼儿时期起病，大多数为持续终身的癫痫性脑病，病因复杂多样，可用药物却非常有限，属于难治性癫痫；氯巴占针对罕见癫痫疗效确切，相比传统药物，镇静及中枢相关不良反应少，药物相互作用少，耐受性更好，得到了广大临床专家的一致认可。

“虽然患者对氯巴占有迫切的临床需求，但因为其孤儿药和国家第二类精神管制药物的双重属性，市场小、投入大、收益低，药企研发销售动力不足，使得氯巴占迟迟未在国内上市。”业昌人福相关负责人说。

业昌人福相关负责人还介绍，2017年，该公司在原国家卫计委等机构发布的《第二批鼓励研发申报儿童药品建议清单》中关注到氯巴占后，决定申请氯巴占立项。

相关负责人表示，该公司将把保障药品可及性放在首位，为国

内患儿带来更好的治疗机会；针对患儿家长的诉求，公司准备在2023年启动氯巴占进入国家医保目录的申报工作，后期也将筹备与第三方公益基金的合作，为经济困难家庭的患者开展药品援助。

“已经迫不及待想去医院开药了！”9月21日，一名罕见癫痫患儿家属对记者说道，氯巴占短缺问题引发社会关注后，“每隔一两个月，都会有好消息传过来，国家相关部门的郑重表态，开展氯巴占进口工作、国内药企申报……虽然工作进程已经很快了，但作为患儿家属，我们也确实等待了太久。”

另一名病友、病友群“一米阳光病友群”群主闵文向记者表示，总是看到希望了，国产氯巴占获批上市，海外氯巴占也开始进口，氯巴占的用药问题很快就可以解决了。

成都商报-红星新闻记者 王剑强  
综合澎湃新闻

特朗普及其成年子女被起诉

美国纽约州总检察长詹姆士21日起诉指控前总统特朗普等人以及特朗普集团为获取经济利益进行财务欺诈。

根据这项民事诉讼，特朗普在其成年子女以及特朗普集团高管帮助下虚报夸大净资产，以诱使银行向该集团提供条件更有利的贷款，诱使保险公司提供更高保额却收取更低保费，以及获取税收优惠等。

纽约州总检察长办公室寻求永久性禁止特朗普及其成年子女在纽约州任何公司或商业实体中担任高管或主管，禁止特朗普及特朗普集团5年内参与纽约州任何不动产收购，要求相关方退还通过欺诈所得约2.5亿美元等。报道称，这起诉讼对特朗普及其企业造成重大打击，可能成为特朗普现在面

临的最严重的法律挑战。

纽约州总检察长办公室同时将该诉讼告知纽约南区联邦检察官办公室和美国国家税务局以展开刑事调查。

据《纽约时报》报道，当天晚些时候，美国前总统特朗普的“拯救美国”政治行动委员会就纽约州总检察长提起的诉讼发表回应称，这起诉讼的指控是一个政治噱头。

此外，美国司法部正在调查特朗普去年初卸任总统、离开白宫时将一些机密文件带到私人住所的情况。特朗普否认有不当行为。

当地时间21日，美国有线电视新闻网报道称，美国联邦上诉法院允许司法部继续审查从前总统特朗普的海湖庄园查获的机密文件。

综合CCTV4 央视新闻

欧盟考虑废除对俄制裁“一票否决权”

欧洲联盟消息人士披露，针对俄罗斯局部动员，欧盟正在酝酿新一轮对俄制裁，同时考虑就涉俄举措表决时取消成员国的一票否决权。

俄罗斯卫星通讯社22日援引一名欧盟消息人士的话报道，欧盟肯定会加快第八轮对俄制裁的决策过程，把更多俄罗斯官员列入制裁名单，扩大对俄罗斯经济直接打击范围，预期28日将公布制裁方案。

“同时，欧盟部长们可能在今晚和今后几周讨论在审议对俄制裁时取消成员国一票否决权的可能性，让制裁方案能够尽快实施。”消息人士说。

欧盟重大决策程序采取协商一致原则，每个成员国都有

权“一票否决”。

这名消息人士说，新一揽子制裁措施可能包括对俄石油出口施加价格上限内容。只是，欧盟内部对此仍有分歧，包括匈牙利在内的一些国家担心俄方可能会以削减石油供应来应对“限价”，加剧本国能源危机。

今年早些时候，匈牙利、保加利亚等国以动用否决权相威胁，迫使欧盟同意在实施俄罗斯石油进口禁令时给予这些国家豁免。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京21日签署局部动员令，以征召更多预备役人员参加对乌克兰特别军事行动，并强调行动目标是“解放”顿巴斯地区。

据新华社

德国最大俄天然气进口商  
将被收归国有

德国联邦政府21日决定将本国最大俄罗斯天然气进口商尤尼珀公司收归国有，以使后者摆脱因俄方“断供”而陷入的财务困境，并应对不断加剧的能源危机。

德国副总理兼经济和气候保护部长罗伯特·哈贝克当天告诉媒体记者，联邦政府将在尤尼珀公司持股约99%，在其母公司芬兰富腾公司持股8%。哈贝克说：“政府将竭尽全力让这些企业在市场上保持稳定。”

据美国有线电视新闻网报道，德国市场上四成天然气由尤尼珀公司供应，其经营状况对德国大型企业和个人消费者有重要影响。由于俄罗斯大幅削减对德供气，尤尼珀公司被迫额外投入大量资金从其他渠道购买天然气，最终难以为继，促使德国政府7月宣布将投资150亿欧元的救援计划，但事实证明，这些钱不足以让这家能源巨头摆脱财务危机。

哈贝克说，俄罗斯本月初以设备故障为由无限期暂停经由“北溪-1”管道对欧洲供气

后，情况“急剧恶化”。

眼看尤尼珀公司损失不断扩大，德国决定加大注资，包括增持80亿欧元股本，花5亿欧元从富腾公司手里买下尤尼珀公司56%的股份。富腾公司表示并不满意这一交易，因为其所得远远不及它近年来对尤尼珀公司的救援花费将增至290亿欧元。完成增资和购股程序后，政府在尤尼珀持股比例将达到99%。整个过程可能需要三个月。

据路透社报道，加上前期投入，德国政府对尤尼珀公司的救援花费将增至290亿欧元。完成增资和购股程序后，政府在尤尼珀持股比例将达到99%。整个过程可能需要三个月。

据路透社报道，德国政府对尤尼珀公司国有化后，意味着它为本国三大俄罗斯天然气进口商提供的救援经费至少达到400亿欧元。其他两家是原先由俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)控股的保障欧洲能源安全(俄气)的救援经费将增至290亿欧元。后者本月早些时候向政府申请提供进一步援助，有待政府审核。

据新华社

230头鲸搁浅澳洲塔岛西海岸  
仅35头存活



图据央视新闻

澳大利亚塔斯马尼亚州野生动物管理部门22日确认，前一天被发现搁浅于塔斯马尼亚岛西海岸的230头领航鲸中，仅35头存活。

塔斯马尼亚州自然资源与环境部21日说，230头鲸当天被发现搁浅于麦夸里港入口处的海滩上，其中至少一半依然活着。救援人员随后赶往这一区域施救。

21日发布于互联网的短视频显示，大量鲸搁浅于海滩上，一些鲸的尾鳍还不时摆动。救援人员为一些鲸盖上纺织物，然后用水桶装满海水，向纺织物

上浇水。

然而，救援工作未能挽救多数鲸的生命。塔斯马尼亚州公园和野生动物管理局负责人布伦登·克拉克22日上午告诉媒体记者，海滩上仅有35头鲸存活。

克拉克说，“今天上午的重点是救援和释放”这些动物。此次鲸搁浅事件发生后，当地政府立即敦促民众远离相关区域。自然资源与环境部门警告，鲸是受保护物种，即使已经死亡，干扰鲸的尸体也是违法行为。

如此众多头鲸“集体搁浅”的原因尚不清楚。据新华社

## 养了8年的猫被邻居捡走拒绝归还 “捡”来的动物不能随便养

近日，一则“男子养了8年的猫被邻居捡走拒绝归还”的视频引发关注。视频显示，一男子称自己养了多年的猫在失踪一个月后被发发现是邻居将其捡走，而当他想把猫领回时，却遭到了邻居的索赔。9月21日，记者从当事男子处了解到，在警方的协助下，目前邻居已经归还了他的猫。



男子称养8年猫被邻居捡走  
邻居拒绝归还

你该走法律程序走法律程序

“男子养了8年的猫被邻居捡走拒绝归还”的视频引发关注 图据网络

当事人：  
在警方协助下  
邻居已归还猫且不用支付费用

日前，陕西西安一名男子通过社交平台发布了一则短视频，称自己正在做手术的时候，养了多年的猫开窗去院子里玩后便不见了。而他在找寻时无意间得知，猫被邻居带回了家。通过与邻居交涉，对方表示自己的孩子很喜欢他的猫，不想归还。如果该男子坚持要回猫，则需给予这段时间照顾猫的相关费用近2万元。

据潇湘晨报报道，9月21日，上述涉事男子在自己的社交平台发布声明表示，在警方的协助下，他已经和邻居达成一致并和解，邻居愿意归还猫并且不需要支付任何费用。而此前邻居要求索赔2万一事，系男子与其沟通时存在误会，并非真的让他支付2万。

记者注意到，目前该男子已经删除此前发布的所有有关丢猫事件的相关视频。9月21日下午，该男子向记者表示，目前丢猫事件已经完结，他不希望网友再继续关注。

通过检索关键词，记者发现，他人捡到宠物后拒绝归还，甚至索要相关费用的事情并非新鲜事。

据《武汉晚报》报道，武汉市市民王先

生的小狗曾离家出走被楼下邻居收留。而当王先生想要回狗时，邻居却不想归还。后经相关部门调解，王先生最终以赔偿5000余元的条件领回了小狗。

律师说法：  
无论是宠物或野生动物  
捡到后都不宜擅自带回家

针对他人捡到宠物后拒绝归还，甚至索要相关费用，是否合理合法？在法律层面如何解释？律师对此做出了相关解读。

“首先，捡到流浪宠物，不是必然就成为新主人，除非流浪宠物的原主人彻底遗弃了宠物。”北京市中闻(西安)律师事务所律师谭敏涛告诉记者，对于流浪宠物，捡到人应当主动寻找失主，并主动归还。如果拒不归还，失主可以“不当得利”为由，起诉要求捡到人归还流浪宠物。在找不到失主的情况下，捡到人可以尽到一定的管理职责，对流浪宠物进行管理和代为饲养。

谭敏涛律师表示，按照《民法典》的相关规定，管理人没有法定的或者约定的义务，为避免他人利益受到损失而管理他人事务的，可以请求受益人偿还因管理事务而支出的必要费用；管理人因管理事务受到损失的，可

以请求受益人给予适当补偿。“因此，在本事件中，邻居应该主动归还失主的猫，失主也应当向邻居支付一定的必要费用。”

谭敏涛律师进一步解释，失主向邻居支付的费用是管理以及饲养猫所支出的必要费用，例如，猫粮费用等。“但邻居把猫带回家，对猫进行管理职责时，这个管理职责包括对猫采取一定的约束或者管理措施，而不是放任猫随意损坏家具。如果放任猫将家具损坏，那么这个家具损失属于不必要的损失，不应当由失主进行赔偿。”谭敏涛律师说，对于邻居沙发的损失，如果邻居能够证明其损坏是由猫造成的，失主可以进行一定的补偿，但全额赔偿不应当。

四川省法学会民法学研究会秘书长、西南财经大学法学院副教授印通在接受媒体采访时表示，流浪宠物既可能是无主物，也可能是遗失物，捡到无主物和遗失物所产生的法律关系有很大不同。如果流浪宠物是被原主人抛弃的无主物，捡到流浪宠物并带回家饲养就构成民法上的“先占”；但是，如果流浪宠物是他人走失的宠物，则捡到宠物的行为就属于民法上的“拾得遗失物”。

印通解释说，“先占”是指以所有的意思，先于他人占有无主的动产，并取得其所有权的法律事实。尽管民法典对先占制度没有作出直接规定，但该法第十条规定，“处理民事纠纷，应当依照法律，法律没有规定的，可以适用习惯，但是不得违背公序良俗。”因此，捡到宠物的行为就属于民法上的“拾得遗失物”。

印通解释称，“先占”是指以所有的意思，先于他人占有无主的动产，并取得其所有权的法律事实。尽管民法典对先占制度没有作出直接规定，但该法第十条规定，“处理民事纠纷，应当依照法律，法律没有规定的，可以适用习惯，但是不得违背公序良俗。”因此，捡到宠物的行为就属于民法上的“拾得遗失物”。

成都商报-红星新闻记者 罗梦婕